

企业以“我们想招一位男同志”为由婉拒女性求职者

浦东法院：依法维护劳动者平等就业权

■本报记者 张敏 通讯员 徐静文

企业招聘要求中没有限制求职者性别，企业方打开求职者的简历才3分钟，就以“我们想招一位男同志”为由婉拒了女性求职者。近日，浦东新区人民法院审结了一起涉及劳动者平等就业权的案件。

小丽（化名）是一名海归，回国求职过程中，一次偶然的机会，她发现上海某公司发布的“法务专员/助理”职位与自身条件十分匹配，且公司对求职者的性别未作要求，于是她投递了简历。然而，令小丽意想

不到的是，公司在浏览简历3分钟后就回复称：“您好，您的简历收到，不好意思，您的简历暂未通过筛选，祝您找到更好的工作。”感到疑惑的她主动询问原因，公司方表示，“我们想招一位男同志”。小丽进一步询问原因，对方却再无回应。

小丽认为，该公司以性别作为筛选条件，属于无正当理由的差别对待，侵犯了她的平等就业权，构成就业歧视，于是诉至浦东法院。

公司辩称，该岗位最终录用的是女性，不存在歧视。法院审理过程中，公司联系

小丽，并发送沟通函，表示“‘我们想招一位男同志’的说法，是为了善意规避你落选的真实原因，以免引起你的不适。”同时，公司表示愿意补偿小丽2000元，与小丽达成和解。对此，小丽没有同意。

浦东法院经审理后认为，公司筛选求职者时，不应以性别为由拒绝录用女性或者提高对女性的录用标准，遂对公司的解释不予采信。浦东法院一审判决公司赔偿小丽精神损害抚慰金3000元，合理维权费用200元。公司不服，提起上诉，后撤回上诉。

浦东法院未成年人与家事案件综合审

判庭法官黄鼎锋表示，法律维护平等就业权，企业应依法合规招聘。企业在招聘过程中应恪守法律规定，从发布招聘信息、筛选简历、到面试、录用的各个环节，都应做到公开透明、有章可循，确保公平公正。企业应承担一定的社会责任，不得以性别为由拒绝录用女性或提高对女性的录用标准，引导就业者跨出迈向社会的第一步。“依法合规招聘，能够降低可能引发的法律风险，同时也有助于提升企业的社会形象，为企业的长远发展奠定坚实基础，推动社会就业环境朝着更加公平、和谐的方向发

展。”黄鼎锋表示。

上海市人大代表、浦东新区第二中心小学校长助理忻继青认为，本案中，企业以性别为由拒绝求职者，人民法院经审理后判决该行为构成侵权，清晰传递了“性别不可作为招聘隐形门槛”的坚定信号，为破解职场隐形歧视提供了有力的司法范例。裁判结果不仅明确就业歧视的认定标准，彰显法律对劳动者权益的保护，也揭示出招聘市场中“表面公平、实则有差”的灰色地带，对破除女性就业的无形障碍具有积极的现实意义。

在浦江东岸“最美露台”邂逅《花样年华》

本报讯（记者 曹之光）“如果有多一张船票，你会不会同我一起走？”在电影《花样年华》中，梁朝伟饰演的“周慕云”向张曼玉饰演的“苏丽珍”问道。4月13日晚，这段经典对话伴随如梦似幻的光影，在浦东美术馆顶楼全景露台的幕布上重现。不远处，就是晚风吹拂的黄浦江，船来船往泛起粼粼波光，现场观众心中也仿佛泛起阵阵涟漪。

2000年，《花样年华》第一次登上银幕，并很快横扫国内外各大电影节奖项，是王家卫导演获奖最多的一部作品。25年后，4K高清修复版、史上最长版本、新增未公开过的全新影像……今年2月14日，《花样年华》25周年特别版的全球首映礼在上海浦西大光明电影院与观众初遇，新增的未曝光片段，为影迷补全了一场跨越时空的“未竟之约”。不久后，导演特别版宣布延期至4月13日23点59分。在60天放映时间里，这部特别版共吸引了近145万人次影迷走进影院，共同回忆这部经典佳作。

4月13日傍晚时分，观众来到“最终回”上海收官活动现场，出示“船票”样的电影票，登上浦东美术馆露台。不知不觉间，金黄色的晚霞变成了蓝调时刻，与新变的粉紫色相融合，每一帧都好似是从电影画面里延伸出来。《花样年华》片中大量的沪语对白和隐藏在浪漫故事底色下的上海情缘，使得这部影史经典串起了香



浦东美术馆顶楼全景露台幕布重现《花样年华》经典。 □本报记者 曹之光 摄

港、上海两座城市不解的情缘。此次电影在黄浦江边，明珠塔下，向观众和上海这座城市告别，为这段双城故事再添精彩一笔。

“这是《花样年华》这部电影第一次以这样特别的方式进行呈现，也是浦东美术馆首次与电影这种艺术进行的一次开创性跨界合作。”陆家嘴集团副总经理、浦东美术馆董事长李曼坤表示。

自2021年开馆以来，浦东美术馆始终与世界艺术的脉动同频共振，不断创新，形成独特的艺术气质，成为了上海城市的艺术窗口。这座位于黄浦江东岸滨江一线位置的美术馆，以国际艺术展示交流为主，兼顾国内艺术展示，汇聚世界级艺术珍品，同时，为观众提供了自由的观展动线和多元艺术体验，呼应“开放、创新、包容”的上海城市品格。

两高校合作启动“渔业外交官”人才培养项目

本报讯（记者 符佳）近日，上海海洋大学海洋生物资源与管理学院和复旦大学国际关系与公共事务学院签约，合作培养国际海洋和渔业治理人才，两校合作的“渔业外交官”人才培养计划正式启动。

根据协议，双方将共同开展本硕博贯通国际渔业治理人才培养合作项目。复旦大学国际关系与公共事务学院在其国际事务专业硕士（MIA）项目中设置国际海洋与渔业事务专项（MIFA），每年招收一定数量的上海海洋大学本科推免生攻读复旦大学国际事务专业硕士学位。

上海海洋大学设立专项基金，开展全球渔业治理师资建设，遴选渔业领域青年教师到复旦大学国际关系与公共事务学院进修或攻读博士学位；复旦大学遴选国际政治专业博士生与上海海洋大学导师团队开展国际渔业治理领域联合定向培

养，毕业生加入上海海洋大学远洋渔业国际履约团队。

双方还将共享全球治理和国际组织课程包资源。复旦大学国际关系与公共事务学院开设的全球治理和国际组织课程包资源对上海海洋大学全球治理渔业外交官人才培养项目开放，“荣昶学者”全球治理与国际组织拔尖创新人才培养项目每年对上海海洋大学开放1-2个名额，遴选本科生或研究生到国际组织学习、实习、实践。

上海海洋大学“渔业外交官硕博连续专项”课程负责人李纲介绍，专项依托水产一级学科下的两个二级学科——渔业资源和捕捞学（渔业科学）。渔业资源主要研究渔业生物学、渔业资源监测和调查、渔业资源变动机制、渔场形成机制和渔业管理等，主要为渔业资源的可持续开发利用、养护和管理提供理论基础和决策

科学依据。捕捞学侧重于渔业工程技术及其应用，主要从事捕捞技术、渔具渔法、渔船装备、鱼类行为、渔业信息化技术等方面的研究、研发，为生态、高效、可持续发展利用水生生物资源提供支持。专项以渔业科学为基础，通过与政治学、国际事务学科交叉，专业能力和语言能力并重，培养掌握专业知识、通晓国际规则、熟练运用外语的渔业专门人才。

上海海洋大学海洋生物资源与管理学院院长陈新军表示，当前中国在国际海洋与渔业治理领域急需高层次、复合型专业人才。此次两校根据各自学科特色和优势合作开展国际海洋与渔业治理领域高层次人才培养项目，将致力于打造一支具备深厚专业知识、卓越外交技能和国际视野的渔业外交人才队伍，更好地服务于国家“蓝色外交”战略。

书院镇乡村治理积分制绘就新画卷

■本报记者 陈烁 通讯员 蔡佳莉

近日，书院镇各村以“实物兑换”的形式进行积分兑换，让村民直观感受积分成就，进一步提升参与乡村治理的积极性。用积分兑换到油、米等生活用品后，村民们纷纷表示，将继续参与各类活动，争取积攒更多积分。

去年起，书院镇域内13个行政村已全覆盖推广乡村治理积分制。截至目前，全镇参与乡村治理积分制家庭户14443户，累计积分382.79万分，已兑换积分305万余分。

塘北村是书院镇积分制先行先试村，2023年11月荣获“全国乡村治理示范村”。塘北村先行先试制定村积分制方案，构建积分体系，运用“党建+网格”工作模式，组建了由村党总支书记负责、村

干部共同参与的积分制工作领导小组。村里结合自身特色，构建积分体系，设置社会治安、公益美德、乡村建设、特殊奖励、集体荣誉5大类36项积分内容，将乡村治理各项事务通过“积分制”转化为“量化”指标，形成共建共治共享的乡村治理工作新格局。“通过积分兑换，增加村民获得感，大大提高了村民参与村内事务的积极性。”相关工作人员介绍。

秉持着基层治理要走出“新路子”，得让群众“唱主角”的理念，书院镇充分发动村内各类主体主动参与积分制管理。一方面充分发挥广大党员的先锋模范作用，不断细化积分内容，完善工作机制；另一方面主动听取各村工作人员、村民代表、职能部门的意见，充分尊重群众、依靠群众，切实发挥群众在积分制工作中的主体作用，形

成共建共治共享的村民自治格局。

此外，书院镇运用数字赋能推动积分制管理，搭建了“党建引领+精细化管理”的乡村治理积分制线上平台，形成简单明了、便于评估的积分评定细则，积分工作流程操作简单易实施，村民一看就懂，一用就会。线上平台建设时，简化了12项40条积分规则中的8条申报流程，优化了21条积分内容，提高了申报审核工作效率。同时，加大培训，使工作人员熟悉积分制度的规则和操作流程，以便更好地指导和帮助村民。

接下来，书院镇将继续针对乡村治理中的重点、难点，优化完善，形成乡村治理长效管理机制，以积分制为“抓手”，进一步激发村民主动参与乡村治理的内生动力，有效推动乡村治理成效，助力乡村振兴。

大学生原创“反诈情景剧”警校携手打造“无诈”校园

本报讯（记者 张敏 通讯员 陶世奇）日前，临港地区第二届高校反诈反诈工作表彰活动在上海电机学院学生事务中心小剧场举行。浦东警方与临港地区各高校密切协作，用实实在在的实际行动，共同描绘出高校反诈工作的全新蓝图，为打造“无诈”校园筑牢根基。

“这么重要的信息你怎么能告诉陌生人呢！”活动现场，上海电机学院学生自导、自编、自演的反诈情景剧《寝室风波》将气氛推向了顶点。情景剧以大学生生活为背景，参演同学凭借精湛的演技，将冒充亲友、购物退款等常见诈骗场景，鲜活地呈现在舞台上，还原了诈骗分子惯用的作案手段。现场200余名师生在欢笑中思考，接受了一次深刻的反诈警示，增强了防范意识。

“愿我们以今日为起点，让‘无诈’成

为校园常态。”浦东公安分局临港高校派出所所长胡燕对过去一年警校联动开展反诈工作进行了简要回顾。2024年，面对电信网络诈骗新挑战，临港高校派出所与辖区高校紧密配合，打出反诈“组合拳”，实现了电信网络诈骗接报数和既遂数双双下降，“无诈学院”从原来的4家上升至9家。

在经验分享交流环节，上海海事大学、上海海洋大学等5所高校代表分享各自在反诈宣传教育中的创新举措与成功经验。部分学校在宣传形式上大胆创新，举办了反诈海报设计大赛与趣味反诈漫画创作活动。学生们充分发挥艺术特长，将反诈知识巧妙融入一幅幅创意十足的海报和漫画作品之中。这些作品在校园各平台展示，吸引了众多学生驻足观看，在潜移默化间增强了学生的反诈意识。

浦东海警局开展国家安全教育日主题活动

本报讯（记者 杨珍莹 通讯员 石雨）在“4·15”全民国家安全教育日来临之际，浦东海警局的执法人员走进上海国家安全教育馆，开展国家安全教育日主题活动。

在声光交织的现代化展馆中，执法人员跟随讲解员的脚步，参观了李克农的三大勋章、沈安娜传递情报所用的皮包等，了解了“龙潭三杰”、永不消逝的电波等扣人心弦的英雄故事，沉浸式学习革命先辈在隐蔽战线上的英勇斗争，感受和平安背后的危机四伏。

观看完展陈后，执法人员们对当前国家安全形势有了更加深刻的理解，对总体国家安全观有了更加系统的认识。执法员

田旭东表示，在今后的工作和生活中要将国家安全意识融入日常，以实际行动践行总体国家安全观，切实增强维护国家安全的政治使命和责任担当。

在科技赋能的当下，5G执法记录仪、巡飞无人机等一批现代化执法设备迅速配备海警机构，这在提升执法质效的同时，也不可避免地带来了信息安全挑战。浦东海警局将防范网络信息安全风险纳入重点工作，采用“人防+技防”相结合的方式，构建起严密的安全防护体系，在确保网络信息安全的基础上，有力有效开展各项海上执法活动，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

男子停车场内溜达，伺机“拉车门”

■本报记者 张敏 通讯员 吴一凡

在商场停车场内，一男子看似漫无目的地闲逛，实则是随机拉车门进而窃取车内贵重物品。就在他伺机下手时，被正在巡逻的民警拦下，面对询问，男子哑口无言。

4月4日下午，浦东公安分局国际旅游度假区公安处接到报案，报警人称放在车辆手套箱内的3600元现金被盗。接报后，民警立即开展调查。在对被盜车辆进行勘查后，民警发现车辆并未有被撬锁的痕迹，由此推断这是一起“拉车门”式盗窃。在调阅停车场周边公共视频以及走访排摸后，民警锁定了一个可疑男子，但由于停车场内人流量较大以及出口较多

的原因，无法确认该男子的具体身份信息，案件一时陷入了僵局。

第二天中午，民警在商场附近进行日常巡逻，发现一男子在停车场内独自徘徊，看样子并不像在寻找车辆。这种行为当即引起民警注意，遂上前进行询问：“你一个人在停车场里做什么？”男子回答：“中午没事就溜达溜达。”“为什么在停车场里溜达？”面对民警的询问，男子神色慌张、言辞闪烁，且民警根据之前案件的线索发现该男子的衣着、体貌特征与嫌疑人高度相似，民警遂将其带回公安处，在进一步核查后确定男子代某正是“拉车门”盗窃嫌疑人。到案后，代某对其在停车场盗窃车内物品的行为供认不讳。

遗失声明

上海市浦东新区曹路镇文娟杂货店遗失营业执照正本，统一社会信用代码：923101115MA1L7CM41X，法人代表：朱文娟，特此声明。

求租信息

位于上海市中江南路3258号周边方圆1公里左右，面积450平方米左右（建筑面积）的营业用房，可满足揽投部日常营业，房屋年租金≤22万元/年（含税），租期3个月。

有意向的出租人于2025年4月15日

至4月21日，每天9时至11时，13时至17时（北京时间，双休、节假日除外），持以下资料：营业执照、法人身份证和房屋产权证明的复印件，至浦东新区蓝村路62号5楼现场报名。联系电话：13371967762。联系人：张峰。